



碧水蓝天

种记超摄

喜乐年华觅清凉

——读《苦乐年华》有感

○柳凤春

我拿起扈学秋所著的《苦乐年华》，在盛夏时节顿感一抹清凉，读后感觉应该叫“喜乐年华”。

普通人的生活“开门七件事，柴米油盐酱醋茶”，扈学秋也是平凡生活的心灵旅者，但这本书是思想丰满、生活丰盛、文学丰盛、创作丰收的集大成者，从书中篇篇文章中能触摸到生活的温度、思考的广度。文章中有对人生的感悟、对生活的体悟。“世界上只有一种英雄主义，就是看清生活的真相后，依然热爱生活。”读到这一句，顿觉作者扈学秋热爱生活、具有一双发现生活真善美的眼睛。

接触一个人，记录一件事，看到一处景，悉心思考变为笔下的文字，字入眼底可看到扈学秋对生活的热情、对朋友的真情、对孩子的深情。看完一篇掩卷而思，平平常常的家庭琐事变成唯美的文字，让人眼前一亮、精神为之一振，字里行间的深刻思考，篇章内外的体会启发，让人不禁惊叹扈学秋的细腻情感、人文情怀。

心静自然凉。静坐一隅，一杯清茶，轻翻书页，心便远离尘世的喧嚣，平复心中浮躁，字字句句皆成清风，篇篇文章如同清泉滋润心田，章章段段能拂去心头的燥热。夏日的清凉就在这白纸黑字间，沉浸其中便切换到另一种没有酷暑的场景。沉醉书中，感受作者对生活的深情诉说，感受他的生活智慧，领略他的厚重积淀，品味着他的人文情怀，一下让我在炎热的夏日里找到了心灵的慰藉，暂时忘却尘世的喧嚣，内心得到难得的宁静。

走入扈学秋的文字世界，就是与他进行无声的真挚交流。他的待人接物、为人处世，让我找到了可以学习的范本，愿意倾听他的喜怒哀乐，体悟他的清静、感受他的清凉、体察他的清澈。这种清静清凉清澈让人神清气爽、心神宁静，还能治愈我们内心的创伤。读扈学秋的书就像与他对话长谈，从中能找到一份宁静和安慰，体会到大气与无私，领悟到“生活处处是美好，时时都有小确幸”的真谛。

夏日悠长，暑伏正盛，一动就冒汗，盛夏读书不正是给思想和精神奉上的一支冰淇淋吗？沉浸在扈学秋作品的文字里，不仅能找到共鸣，还能汲取智慧。读完这本书，感受文字带来的力量与美好，我无比舒适愉悦，仿佛整个世界都变得如此安静和谐，从中享受这充满韵味的人生旅途。

一个爱书的人就能把柴米油盐的“苦乐年华”过成诗和远方的“喜乐年华”，不信的话，你读读扈学秋的文字就知道了。

一幅颠沛流离的难民图

——读《黄河东流去》有感

○刘爱新

《黄河东流去》是我国当代著名作家李准的一部长篇小说。这部小说文笔生动、情节感人，曾荣获第二届茅盾文学奖，受到广大读者的喜爱。

早在上世纪八十年代末上高中时，我就读过这部小说，被它的语言魅力深深打动。那时因为学习紧张，没能进一步细细品味，一直引为憾事。多年以后，在一个书店里偶然又遇到这本书，我喜出望外，毫不犹豫地把它“请”回家，它便成了我朝夕相处的“朋友”。

这部小说主要描写的是上世纪三四十年代我国黄泛区人民的苦难生活。1937年7月7日，日本侵略军制造卢沟桥事变。卢沟桥事变的爆发，标志着日本帝国主义发动了全面侵华战争，也标志着中国人民抗日战争的全面爆发。1938年，为了阻止日军南下，国民政府炸开河南境内黄河花园大坝，给一千多万的老百姓带来了灭顶之灾。

幸存下来的老百姓，为了生活，迫不得已离开被洪水浸泡的家乡，寻找赖以生存的地方。他们推着小车，挑着破筐，挎着篮子，小车上放着锅碗，筐子里坐着孩子，篮子里盛着捡来的草根树皮。他们一路向西，走上了一条颠沛流离、不堪回首的难民之路。

就在这条充满辛酸的逃难路上，中国人民对生的信念，对活的欲望，艰苦卓绝的吃苦精神，团结互助的团聚精神，特别是在爱情、乡情、友情方面，都更加充分地表现出来。

小说里的几个情节尤其感人。

当赤杨岗的乡亲们被洪水围困

在村西沙岗上时，马槐把自己的女儿凤英送来让她和春义成亲。春义无父无母，沙岗上缺吃少喝。在举行水上婚礼时，身处困境的人们表现出惊人的团结：徐秋斋帮忙主持婚礼，蓝五用唢呐吹着《上轿调》，长松把自己的老母鸡捉来杀了做饭，李麦拿出自家全部的米……就像文中李麦说的那样：“俺这十来户人家，说的是分门立户，其实跟一大家人一样。”

蓝五和雪梅的爱情悲剧更是让人动容。雪梅因为家里穷，被卖到有钱的刘家做媳妇，嫁的丈夫重度残疾。在一个偶然的场合，雪梅和唢呐艺人蓝五相识相恋，二人约定私奔。在私奔路上蓝五被关进监狱，雪梅被抓回刘家。几年后二人又在西安偶遇，再次碰撞出爱情的火花。在得知雪梅被人害死后，蓝五也用一根绳索结束了自己的生命。

长松一家流浪到洛阳时，由于没有钱买粮食，一家人挣扎在死亡线上。为了让家人得到暂时的温饱，长松的两个女儿秀兰和玉兰先后卖身，两个含苞待放的姑娘以牺牲自己的幸福为代价，一个换来40公斤小麦，一个换来三十元钱……

像这样令人不忍卒读的情节还有好多好多。每次读这部小说，我的心总是沉甸甸的，泪水在眼眶里打转。我庆幸自己生活在一个和平的年代，生活在一个繁荣昌盛的国家。

个人命运与国家命运密切相连，我们没有理由不为建设祖国贡献自己的最大力量。